

- 我国牵头制定的油气管道领域国际标准发布
- 三部门印发轻工业稳增长工作方案
- 1至8月免签入境外国人同比上升52.1%

## 奋进强国路 阔步新征程

## 遵义记忆·抗战故事

# 桐梓：“绿色产业”赋能高质量发展

群山叠翠间，风机叶片迎风转动；竹林深处，笋农采收热火朝天；漂流河道上，游客笑声不断……初秋的桐梓县，目之所及皆是绿意。近年来，桐梓从清洁能源、特色产业到生态旅游，多点发力激活“绿色动能”，让“绿水青山”真正成为高质量发展的“金山银山”。

近日，记者走进桐梓凉风垭一期风电场，只见连绵起伏的山脊之上，16台风力发电机组傲然矗立，巨大的叶片迎着山间气流缓缓转动，与蓝天白云、翠绿山林构成一幅灵动的生态画卷。

“我们充分考虑了这里的风力资源优势，选择了目前国内最大的6.7兆瓦双馈型风力发电机组12台和5兆瓦的双馈型风力发电机组4台建设于此，总装机容量100兆瓦。”桐梓华新新能源发展有限公司专责工程师陈代立说，截至目前，风电场发电量超8000万千瓦时。

桐梓凉风垭一期风电场位于楚米镇和大河镇境内，于今年5月实现全容量并网发电。据介绍，该风电场年发电量约2亿千瓦时，每年可节约标准煤6.92万吨、可减少二氧化碳排放量20.27万吨，有效助力该县经济社会高质量发展和“双碳”目标的实现。

桐梓凉风垭一期风电场不仅是桐梓能源结构优化的重要一环，更是推动地方经济高质量发展的有力引擎。桐梓始终坚守生态优先、绿色低碳的发展道路，凭借独特的地理优势，持续深挖风力资源潜力，不断加快风电产业布局。截至目前，该县已建成并实现全容量并网发电的风电场10处，总装机容量503兆瓦。

“今年1—7月，全县风发电量为4.3亿千瓦时，产值约1.51亿元。”桐梓县工业能源和科学技术局新能源和电力管理股工作人员吴俊基说，下一步，桐梓将继续加大对风力发电项目的支持力度，推动在建项目尽快投产，同时积极谋划新的风电项目，助力全县在绿色转型中彰显“风速度”。

连日来，在狮溪镇海拔1800米的柏芷山上，连片的方竹郁郁葱葱，村民们背着竹篓穿梭在竹林间，采摘鲜嫩的方竹笋。

“处暑过后的笋子产量是最高的，我们一人一天可以采收1000斤左右。”笋农张仁海说。

方竹笋作为黔北大山特有的“山珍”，其肉厚鲜美，深受食客青睐，产品畅销重庆、上海、广东等地。今年，狮溪镇

联合相关企业，运用3台无人机吊运新鲜方竹笋，助力黔货出山。

“采用无人机运输，效率得到极大提升，一天一台无人机大概可以运输10000斤。”贵州瀚航科技有限公司技术人员滕建华说。

桐梓是“大娄山方竹之乡”，方竹种植面积达100万亩。近年来，桐梓对方竹产业进行精细化管理，不断提高方竹笋的产量和品质，推动方竹产业从“粗放采收”向“精深加工”转型。目前，该县的方竹可产笋面积55.8万亩，预计今年产量达5.8万吨，总产值约5.5亿元。

“水质好，环境美，玩得很高兴，这趟漂流值了。”近日，在水银河大峡谷景区漂流后的重庆游客陈胜一边擦着脸上的水珠，一边和同伴分享感受。

在有着“矿泉水上漂流”之称的水银河大峡谷景区，游客们坐着橡皮艇顺流而下，时而穿越急流险滩，时而徜徉平缓水域，欢声笑语回荡在河谷间。

水银河大峡谷景区位于木瓜镇，河水清澈见底，两岸绿树成荫。全长4.5公里的河道，激流区和平缓区交替，平均水深1至2米。既可以满足年轻人对惊险刺激的追求，也可作为亲子家庭提供戏水赏景的悠闲时光。

“今年开票以来，我们共接待游客14万余人次，最多的一天接待了6800多人。”水银河大峡谷景区运营部负责人王啟洪说，景区还配套有酒店、露营地、特色休闲区等，让“流量”变“留量”。

不仅有“动感”的漂流，还有“诗意”的音乐会。前不久，在杉坪4A级景区，一场以“星空下的浪漫”为主题的音乐会上演，游客们坐在草坪上，伴着山间晚风，聆听悠扬的旋律。

“一进景区，看到漫山遍野全是花，真的很好看。晚上的音乐会也很不错，专业的鼓手、乐手、贝斯手，唱得也很好听。”游客何先生对这里的活动称赞不已。

近年来，桐梓依托气候与生态两大优势，推出避暑度假、乡村体验、户外探险等多元业态，让游客“住得好、玩得好、还想来”。据统计，今年1—7月，该县共接待游客1173.74万人次，实现旅游综合收入134亿余元，生态资源源源不断地转化为可持续发展的“旅游红利”。

从“风”生电到“竹”富百姓，再到“景”引客来，桐梓以绿色为笔，在高质量发展的画卷上写下了生动注脚。如今，这座群山环抱的小城，正乘着绿色发展的东风，向着“生态更美、产业更兴、百姓更富”的目标稳步前行。

(桐梓融媒记者 陈桂良)

## 奋力推进旅游产业化发展

群众性 持续性 带动性

# 余庆用特色为旅游产业发展注入新动能

本报讯（记者 闫秋雷 王鸿见 见习记者 徐华蔚）9月18日，记者从“以特色场景赋能旅游生态圈 助推旅游产业高质量发展”余庆县专场新闻发布会上获悉，2024年，余庆县“贵州斗舞会”荣获全国“村舞”赋能乡村振兴一等奖案例，该活动凭借其独特的三大特色，为县域旅游产业发展注入了新动能。

以“群众性”为核心，激发赛事活力。“贵州斗舞会”是以群众自发报名参

与，自主编排舞蹈参赛，经组委会审核通过，再派出两支代表队进行PK的一项赛事，比赛实行观众现场扫码投票决定排位，以余庆剔骨鸭、余庆小叶苦丁茶、烟花大礼包等地方特色产品作为奖品。参赛队伍的舞蹈服装、参赛曲目、参赛舞种均由群众自发组织、自主编排，确保群众参与感。同时融入烟花舞龙表演、余庆高矮人舞、钱杆舞、花灯戏、“耍兜花”等非遗元素，增强游客体验感。

以“持续性”为关键，赋能场景生命力。自赛事发布后，群众反响热烈，踊跃报名，报名队伍中有上海、云南、重庆等地的街舞代表队及全省各县(市、区)代表队，目前赛程已排至2026年。截至目前，已开展55场次比赛，现场观赛人数均达4000人以上，线上直播观看人数300万人以上，有效实现了赛事活动的可持续性。

以“带动性”为目标，扩大品牌影响

力。依托“贵州斗舞会”品牌，持续深挖斗舞赛事的经济效益和市场价值，精心规划“夜经济”集聚区，以“贵州斗舞会”舞台为核心，在周边布局摊位，打造网红街区，全面做好游客“吃、住、行、游、购、娱”服务。

下一步，余庆县将从升级活动IP、引入高水平专业赛事、深化业态融合等方面推动“贵州斗舞会”迭代升级，变赛事“流量”为产业“增量”。



采摘辣椒比赛

## 市县联动·黔北“丰”景



手工脱玉米比赛



文艺演出

9月17日，由绥阳县新时代文明实践中心、中共绥阳县委宣传部主办，绥阳县黄杨镇人民政府、绥阳县文化旅游局、绥阳县文学艺术界联合会承办的2025年“热辣·村市”文体促消费活动暨“山水黄杨·辣么美丽”农民丰收节在黄杨镇举行。

活动通过文艺演出、采摘辣椒比赛及趣味游戏等形式，丰富了群众精神文化生活，展现了当地特色产业与文化活力。

(绥阳融媒记者 伍会芳 刘昕摄影报道)

# 飞虎队：跨越太平洋的情谊

记者 叶雯 黄颜 高南雁 张光玮 见习记者 赵晨滢

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。回顾抗战时期，遵义是战略大后方。崇山峻岭间的“生命线”源源不断输送战略物资，“东方剑桥”在此延续文脉传播文明火种，重如“千金”的茶叶绵延万顷，水电厂里的发电机电亮“暗夜之光”……遵义儿女以“能文能武”的姿态支持和参与抗日救亡运动，展现出英勇坚韧的民族气概。

在贵州苍翠的群峦之间，黄平旧州抗战机场静卧于群山怀抱中，似一位沉默的历史见证者。

旧州机场是抗战时期修建的大型军用机场，于1941年正式开工建设，至1945年3月竣工，是当时贵州境内唯一对日作战的机场，与湖南芷江机场在抗日战争中承担了西南战线的湘桂和滇缅乃至东南亚地区的空中防务。“飞虎队”800余名官兵曾在此驻扎。

“飞虎队”是1941年美国将军陈纳德组建的中国空军美国志愿援华航空队。一群美国年轻人跨越太平洋，奔赴世界反法西斯战争东方战场——中国。他们穿梭于滇缅航线的硝烟中，穿越险峻的驼峰航线，英勇抗击日本侵略者，与中国人民结下了深厚友谊。

1945年2月26日，农历正月十四，元宵节前夜。“飞虎队”的两架护航飞机在返回旧州机场途中失控极速下降，坠落在凤冈境内。两位“飞虎队”队员玛塞与查尔斯·布鲁根跳伞逃生：玛塞降落在石径乡，查尔斯·布鲁根则降落在永和镇双山村。

面对未知的危险和周围陌生的环境，查尔斯·布鲁根心中充满了恐惧和不安。当双山村村民安德雨、安德林发现他，并向他走近的时候，他本能地举起了手中的枪自卫。眼神中透露出警惕和紧张。然而这时，安德雨、安德林却用真诚的笑容给予查尔斯·布鲁根回应。他们慢慢走向查尔斯·布鲁根，伸出手比画，用简单的方式表达善意。查尔斯·布鲁根放下戒备后，安德雨、安德林两兄弟将他慢慢抬下山，山路崎岖不平，每走一步，他们都牢牢地稳住查尔斯·布鲁根的身体，担心他滑落下来。从早上一直抬到中午，终于把查尔斯·布鲁根抬到了家里。

安德雨一家立即烧姜茶水、煮鸡蛋给查尔斯·布鲁根吃，精心的照顾，让他感受到了“家”的温暖。一听说安德雨等人从山上救回一个外国人，村民们都赶来看望他。查尔斯·布鲁根坐在火坑旁烤着火，走进进出的男女老少对他都是满脸的微笑，他心里清楚这些中国人对他友好的。言语不通并未成为凤冈村民伸出援手的阻碍，关切的眼神、简单的手势比画，都透露着满满的善意。坠落在凤冈石径乡的“飞虎队”队员玛塞也得到了当地村民的救助，村民们抬起“滑竿”将玛塞送往县城，让他能得到及时的救治。

在凤冈获救后的玛塞和查尔斯·布鲁根会见面后，讲起被救助的经过，都非常感动。中国人民温暖的笑容和善举也深深印在了他们的心中。后来，查尔斯·布鲁根这样自述道：“在小镇的日子里，他们对我的照顾很周到，每天都给我许多好吃的东西……据我所知，这些东西是他们认为最好吃的，对此我感激不尽……”

“飞虎队”队员获救的故事在凤冈县家喻户晓。在采访中，安德林的孙子安永国告诉记者，当年，查尔斯·布鲁根为表感激，给安德雨、安德林留下一条降落伞带作纪念，安家两兄弟就将伞带一分为二，一人一根珍藏起来。安永国当乡村医生的叔叔后来还将伞带用作药箱的背带，背着它走村串户，为村民们治病，守护着一方百姓的安康。如今，伞带和药箱都保存完好，见证着善举与情意。

如今的凤冈，山清水秀，梯田如诗，民居焕新，村民们幸福的笑容映照在这新兴富民生态美的乡村图景里……